

## РЕЦЕНЗИЯ НА КУРСОВУЮ РАБОТУ

Филиал в г. Тихорецке

Кафедра уголовного права, процесса  
и криминалистики

Студент Кочевадова Яна Юрьевна

Группа 22-Юр 03

Дисциплина Теория государства и права

Тема курсовой работы Основные классификации политических режимов  
в современном мире

Работа на рецензию представлена 26.05.2023 г.

Рецензент канд. пед. наук, доц. Молчанова Е.В.

Полнота раскрытия темы тема раскрыта полностью и глубоко, задачи  
исследования достигнуты.

Оформление соответствует предъявляемым требованиям

Замечания: не полностью проведен анализ типологии политико-  
правовых режимов современных государств.

Оценка по итогам защиты хорошо

Дата рецензирования 30.05.2023 г.

Подпись рецензента



Министерство науки и высшего образования РФ  
Филиал Федерального государственного бюджетного образовательного  
учреждения высшего образования  
«КУБАНСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ»  
в г. Тихорецке

Кафедра уголовного права, процесса и криминалистики

**КУРСОВАЯ РАБОТА**

по дисциплине «Теория государства и права»  
ОСНОВНЫЕ КЛАССИФИКАЦИИ ПОЛИТИЧЕСКИХ РЕЖИМОВ В  
СОВРЕМЕННОМ МИРЕ

Выполнил студент

гр. 22-Юр О-ЗФО

*Червазова*

Я.Ю.Кочевадова

Проверил

канд. пед. наук, доц.

*Е. Молчанова*

Е.В. Молчанова

Дата защиты 03 06 2023

Оценка хорошо

рег.№ 17

от 25.05 2023г.

*С. С. С.*

г. Тихорецк

2022 – 2023 уч. год

## СОДЕРЖАНИЕ

Введение .....	2
1 Понятие и классификация политического режима .....	4
1.1 Понятие и сущность политического режима.....	4
1.2. Характеристика, классификация и общие признаки политических режимов .....	10
2 Основные виды политических режимов .....	18
2.1 Демократический политический режим: предпосылки, понятие, признаки и виды .....	18
2.2. Антидемократический политический режим: понятие, признаки и виды	23
Заключение .....	28
Список использованных источников .....	30

## ВВЕДЕНИЕ

Государство и право – взаимосвязанные явления. В повседневной жизни, в зависимости от политического режима мы по-разному соприкасаемся с ними в процессе реализации наших прав и обязанностей.

Каждое государство образует свой политический режим. Он может быть похож на другие, но хоть и не всегда, но часто имеет какие-то уникальные, присущие только ему черты. Именно такие черты формировали разные политические режимы на протяжении всей истории человечества.

Из-за этого в политологической науке окончательного критерия политических режимов нет, так как они постоянно изменяются. Но, несмотря на то, что единой классификации нет, каждая классификация дополняется и раскрывается в полной мере с появлением новых политических режимов.

С момента возникновения государства вопросы о том, какие средства и методы осуществления власти лежат в его основе, какие механизмы являются результатом их совмещения, как они влияют на жизнь государства в целом, принадлежат к категории главенствующих среди основных вопросов, которые изучают в науках, предмет которых содержит дефиниции о сущности государства.

Политические режимы – важнейшая часть политической жизни любой страны. Не существует ни одного государства, где не существовало бы политического режима. Его роль в политике несомненно велика. Это подтверждается и тем, что множество политологов изучало данную тему. Политический режим – это совокупность различных видов отношений между властью и обществом.

Актуальность данной темы состоит в том, что политический режим – это часть жизни любого гражданина. Гражданин является частью страны, а в некоторых странах и частью политической жизни. Сама актуальность исследования определяет и цели работы.

Объектом курсового исследования является политический режим

Предмет исследования – основные классификации политических режимов и их характеристика.

Цель курсовой работы состоит в комплексном изучении политических режимов в современном мире и ознакомлении с механизмом взаимодействия и функционирования государства и права.

- рассмотреть понятие и сущность политического режима;
- охарактеризовать классификацию и общие признаки политических режимов;
- рассмотреть основные виды демократических режимов;
- определить виды антидемократических политических режимов.

Методологическую основу исследования составили известные научные методы познания объективной реальности: диалектический, исторический, логический, системно-структурный, сравнительный, функциональный, статистический, конкретно-социологический.

Теоретическую основу курсовой работы составили труды известных историков, политологов и правоведов таких, как: Денисов А.И., Венгеров А.Б., Марченко М.Н., Петров В.С., Лазарев В.В. и др.

Теоретическая и практическая значимость работы состоит в том, что на основе проведенного теоретического анализа научных источников, были сделаны соответствующие выводы, практическое значение которых направлено на выявление особенностей политических режимов и их более тщательного изучения.

Представляется, что результаты исследования могут быть использованы в образовательном процессе при чтении дисциплин «Теория государства и права».

## **1 Понятие и классификация политического режима**

### **1.1 Понятие и сущность политического режима**

Определение понятия государства является неустойчивым и неустановленным, как и учение о различии государств и государственных формах. Это понятие на протяжении долгого времени привлекает к себе интерес различных наук, и в большей степени теории государства и права. Современная общественность стремится к тому, чтобы разработать новое и прогрессивное видение этого термина, потому что он является социально значимым как в теории, так в практике. Понятие «политический режим» появилось в 1960 – 1970 гг. В юридической науке нет единого подхода к пониманию этого термина. Изучение этого понятия осуществляется не российскими правоведами и другими учеными, но и специалистами других государств<sup>1</sup>.

Стоит углубиться и в историю понятия политического режима. Много из сформулированного в древней политической мысли нашло отражение в текущих теориях. Интерес для исследователей политических режимов представляют идеи Аристотеля, Платона, так как они внесли огромный вклад в этот термин. Платон оставил много суждений о формах государства, связал политические режимы с душевным складом общества. В своих работах «Государство» и «Законы» он смог создать образ «идеального государства»<sup>2</sup>.

Само понятие, после получения широкого распространения в западно–европейской литературе в XIX–XX вв., в течение длительного промежутка времени продолжило оставаться предметом для теоретических дискуссий. Была известна его трактовка в качестве характеристики государственной

---

<sup>1</sup> Политология в 2 т. Том 1: учебник и практикум для бакалавриата и магистратуры / А.С. Тургаев [и др.]; под редакцией А.С. Тургаева, А.Е. Хренова. – 2-е изд., испр. и доп. – М.: Издательство Юрайт, - 2019. – С.80.

<sup>2</sup> Гриненко, Г. В. Философия Древнего мира. Античная философия: учебное пособие для вузов / Г. В. Гриненко. – Москва: Издательство Юрайт, 2020. – С.50.

власти по верховенству политической воли определенного лица, или «элитной» группы людей<sup>1</sup>.

В какой-то мере политический режим считается одним из важных элементов формы государства. Например, В. С. Петров в учебнике «Тип и формы государства» от 1967 года вводит термин «политический режим» в формы государства. Он дает определение ее трех элементов, таких как форма правления, форма государственного устройства, политический режим<sup>2</sup>. Но стоит учесть, что многие теоретики права не относят политический режим к элементам формы государства.

Г. В. Пушкарева считает, что политический режим – это сложившиеся в обществе методы, формы, способы осуществления политической власти, государственного управления. Она считает, что в отличие от формы правления, с помощью такой категории, как политический режим, описывается вся совокупность политических институтов и их уникальное внутреннее содержание, а не только институциональная подсистема государства<sup>3</sup>.

В широком смысле политический режим является определяющим фактором распределения политической власти в стране, он дает возможность обществу отличать одно государство от другого. В узком же смысле он представляет из себя взаимосвязанную систему методов, с помощью которых осуществляется государственная власть.

Политический режим является конкретной формой осуществления государственной власти. Он состоит из совокупности методов и приемов, с помощью которых осуществляется политическая власть.

В связи с существованием таких разных толкований в широком и узком значении в обществе часто происходит и появление различий между

---

<sup>1</sup> Ефимова, К.А., Бирюкова, К.Э. Политический режим и его характерные черты // Вестник науки и образования. –2018. – №5 (41). – С. 12.

<sup>2</sup> Тип и формы государства / Ленингр. ордена Ленина гос. ун-т им. А.А. Жданова. - Ленинград: Изд-во Ленинградского университета. 1967. – С. 105.

<sup>3</sup> Политология: учебник и практикум для академического бакалавриата / Г.В. Пушкарева. – М.: Издательство Юрайт, 2019. – С.149.

понятиями политического режима<sup>1</sup>.

Нельзя оставить без внимания и то, что при характеристике формы какого-либо государства полный ответ дается лишь тогда, когда рассматривается сама форма государства, и при этом необходимо учитывать все три элемента вместе. Без рассмотрения политического режима сложно понять форму определенного государственного образования.

В политологии одно из первых определений политического режима принадлежит французскому ученому Морису Дюверже. По его мнению, политический режим – это особый социальный механизм и способ управления обществом, который соединяет базовые модели выборов и способы политического участия партий и групп интересов.

Другой французский политолог Жан-Луи Кермонн, являющийся автором популярного во Франции учебника «Западные политические режимы» дополнил и уточнил определение, данное М. Дюверже. Он писал, что под политическим режимом понимается совокупность частей идеологического, социологического, институционального порядка, которые способствуют тому, чтобы формировалось политическое управление данной страны на конкретный, уже известный период. Именно это понимание политического режима стало общим, признанным многими в европейской политологии<sup>2</sup>.

Изменение политического режима почти всегда приводит к резким изменениям внутри страны, изменениям внутренней и внешней политики государства. Это происходит из-за того, что политический режим связан с содержанием организации власти, а не только с ее формой.

В ряде учебных пособий политический режим определяется как совокупность методов и способов осуществления политической власти. Любые изменения в сущности самого государства отражаются на его

---

<sup>1</sup> Тирских, М.Г. О понятии политического режима // Сибирский юридический вестник. – 2004. – №3. – С. 14.

<sup>2</sup> Исаев, Б.А. Понятие и типология политических режимов // Социально-гуманитарные знания. – 2009. – №3. – С. 8.

политическом режиме, а он в свою очередь влияет на форму правления, форму государственно – территориального устройства.

В научной литературе можно выделить несколько подходов к понятию политического режима, и если представить все имеющиеся определения, то их можно разделить на три направления:

1. политический режим – это самостоятельный элемент формы государства, который не сводится к самой деятельности государства. Представителями такого направления считаются Лебедев В.А. и Киреев В. В.

2. Кареева С. А. считает, что понятия «государственный режим» и «политический режим» должны быть разделены, так как государственный режим – это конкретное проявление государственной организации.

3. Баглай М. В. видит государственный режим в виде части политического, наиболее широкого и объемного режима<sup>1</sup>.

Существует несколько иное определение. Политический режим – это система разных видов отношений между обществом и властью<sup>2</sup>. Изучение политического режима носит междисциплинарный характер, он изучается в теории права и политологии.

Теория государства и права создала больше «формальные» определения политического режима, основанные на представлении политических режимов, как о совокупности методов, с помощью которых осуществляется государственная власть<sup>3</sup>.

В научной литературе и статьях можно встретить большое количество определений политического режима, но, несмотря на это, дискуссий по поводу определений практически нет. Связано это с тем, что указание на сам элемент политического режима – это попытка сделать его более конкретным,

---

<sup>1</sup> Ефимова, К.А., Бирюкова, К.Э. Политический режим и его характерные черты // Вестник науки и образования. – 2018. – №5 (41). – С. 12.

<sup>2</sup> Политология в 2 т. Том 1: учебник и практикум для бакалавриата и магистратуры / А.С. Тургаев [и др.]; под редакцией А.С. Тургаева, А.Е. Хренова. – 2-е изд., испр. и доп. – М.: Издательство Юрайт, – 2019. – С. 80.

<sup>3</sup> Тирских, М.Г. О понятии политического режима // Сибирский юридический вестник. – 2004. – №3. – С. 48.

ясным. Одним из основных вопросов в данном случае можно считать возможность ограничения поля исследования<sup>1</sup>.

На данный момент понятие политического режима используют в основном для различия демократических, авторитарных и недемократических режимов. В области такого деления выделены многочисленные типы режимов. Но сам политический режим в таком случае – это система определенных политических отношений, которые характерны для конкретного типа государства, сложившихся отношений власти и общества, а также занимающих главное положение форм идеологии. Политический режим в общем является типологической, образной характеристикой государства и общества в целом<sup>2</sup>.

Все вышеизложенное приводит к выводу, что политический режим является больше самостоятельной характеристикой определенного государства, которая сильно отличается от характеристик, например, территориального устройства, формы правления.

Само понятие политического режима изначально раскрывает функциональный характер какой-либо политической системы. Этот термин и термин «политическая система» связаны, они позволяют характеризовать политическую жизнь с разных сторон. И политический режим со своей стороны определяет средства и методы для реализации общественных интересов. Сам политический режим может означать и конкретный порядок ведения дел в государстве<sup>3</sup>.

Понятия политического и государственного режима являются тождественными, но политический режим более широкий, так как включает не только методы и приемы осуществления политической власти государством, но и со стороны политических партий и движений.

---

<sup>1</sup> Тирских, М.Г. О понятии политического режима // Сибирский юридический вестник. – 2004. – №3. – С. 8.

<sup>2</sup> Лубнин, Д.А. Современные взгляды на сущность политического режима // Власть. – 2008. – №7. – С. 9.

<sup>3</sup> Евстратов, А.Э. Социальное государство и политический режим // Вестник ОмГУ. Серия. Право. – 2014. – №4 (41). – С. 11.

Для правильного формирования представлений об основных системах власти требуется понимание понятия политического режима. Оно является ключевым в формировании этих представлений. Именно исходя из политического режима можно судить об принципах организации политического устройства общества.

Любой режим опирается на систему экономических интересов, культурных ценностей, а его действия находят отзыв внутри этой системы, укрепляя, или же ослабляя отношения и взаимосвязи в ней<sup>1</sup>. Политический режим представляет собой систему связанных между собой властных структур, которые позволяют политической элите осуществлять возложенные на нее полномочия<sup>2</sup>.

Сущность политического режима заключается в том, что его понятие является ключевым для того, чтобы сформировалось представление об основных системах власти, представление о принципах организации политического устройства общества и политической жизни страны в целом. Понятие «политический режим» существенно помогает в различении государств, делении их режимы<sup>3</sup>.

Необходимо понимать и то, что сущность термина политического режима может состоять и в том, что он является динамическим компонентом формы государства. Он является самостоятельной характеристикой государства, которая существенно отличается от характеристик, например, государственно–территориального устройства и формы правления. Он не может быть присоединен к другим категориям<sup>4</sup>.

Но все же, несмотря на все вышесказанное, политический режим

---

<sup>1</sup> Теория государства и права: учебник для вузов / А.С. Пиголкин, А.Н. Головистикова, Ю.А. Дмитриев; под редакцией А.С. Пиголкина, Ю.А. Дмитриева. – 4-е изд., перераб. и доп. – М.: Издательство Юрайт, - 2020. – С.16.

<sup>2</sup> Политология в 2 ч. Часть 1: учебник для вузов / Р.Т. Мухаев. – 5-е изд., перераб. и доп. – М.: Издательство Юрайт, – 2020. С.59.

<sup>3</sup> Евстратов, А.Э. Социальное государство и политический режим // Вестник ОмГУ. Серия. Право. – 2014. – №4 (41). – С.11

<sup>4</sup> Борисенков, А.А. Политический режим - способ политического влияния // Социум и власть. –2012. – №2 (34). – С. 7.

является более многогранным явлением, чем только элемент формы государства. Его складывание происходит не только в результате деятельности государственной власти, но и в результате воздействия общественных факторов.

Он характеризует состояние в стране, осуществление в ее внутренней политике общечеловеческих ценностей, а также так называемый «политический климат».

В большей части сущность политического режима все же состоит в том, что он отражает природу субъектов политической власти, характер политики, которую она проводит. Он включает в себя технологию функционирования институтов политики, принципы и методы, а также формы взаимоотношений государственной власти и общества.

Это уже не только методы, приемы, с помощью которых реализуется политическая власть государством, но и политическими партиями, общественными движениями, организациями, совокупность институциональных и социальных элементов политической системы в целом, которые способствуют тому, чтобы сформировался правильный, конкретный облик власти<sup>1</sup>.

На основе вышеизложенного можно сформулировать следующее определение политического режима: политический режим – это взаимосвязанные между собой методы и средства осуществления политической власти, итоговое политическое состояние общества в самом государстве, которое сложилось на основе взаимодействия и противопоставления различных политических сил.

## **1.2. Характеристика, классификация и общие признаки политических режимов**

---

<sup>1</sup> Лубнин, Д.А. Современные взгляды на сущность политического режима // Власть. - 2008. - №7. – С. 9.

На характер политического режима оказывают большое влияние такие факторы как: исторические традиции народа, уровень политической культуры общества. Политический лидер–диктатор или правящая политическая партия могут узурпировать власть только до такой степени, до какой им позволит народ.

Почти невозможно, чтобы в странах с давно устоявшейся демократией, демократическими традициями и развитым уровнем политической культуры установился бы тоталитарный или авторитарный политический режим. Но в странах с традиционной политической культурой такие политические режимы возникают сами по себе, естественным образом<sup>1</sup>.

Стоит выделить и другую характеристику политического режима. Он характеризуется методами, с помощью которых осуществляется политическая власть должностными лицами и мерой участия граждан в управлении. Помимо этого, его можно охарактеризовать отношением государственной власти к праву в собственной деятельности, степенью свободы, открытостью и закрытостью элит политической жизни, реальным состоянием статуса личности в государстве.

Характер политического режима определяется следующими факторами:

- деятельностью политической элиты;
- целями развития общества;
- способами управления;
- существованием принципа разделения властей;
- степенью соблюдения прав и свобод;
- степенью свободы деятельности партий, находящихся в оппозиции;
- степенью влияния традиций и обычаев на построение властных отношений<sup>2</sup>.

---

<sup>1</sup> Политология в 2 т. Том 2: учебник и практикум для бакалавриата и магистратуры / А.С. Тургаев [и др.]; под редакцией А.С. Тургаева, А.Е. Хренова. – 2-е изд., испр. и доп. – М.: Издательство Юрайт, - 2019. – С. 180.

<sup>2</sup> Милушкин, Ю.С. Юридическая природа и сущность политического режима //

В научной статье «Виды политических режимов» теоретик права Лубнин Д. А. указывает на ряд важных характеристик политического режима. К ним автор относит: намечаемые политические цели, принципы организации властных институтов, способы и методы достижения политических целей<sup>1</sup>.

Политический режим формируется в результате взаимодействия всех компонентов, принадлежавших к политической системе, таких как государство, политические партии и так далее. Политический режим можно определить с помощью таких факторов, как:

- уровнем развития общественно – политических процессов, их интенсивностью,
- структурированностью правящей элиты,
- преобладающим в обществе типом легитимности,
- состоянием отношений с аппаратом чиновников, бюрократией.

Политический режим обеспечивает стабильность политической власти, эффективное управление гражданами, достижение целей власти, выполнение интересов властвующей политической элиты.

Существуют общие признаки политических режимов, которые не зависят от классификации на виды и формы: соотношение прав и свобод человека с правами государственной власти, гарантированность прав и свобод гражданина, характеристика механизмов осуществления власти, степень реализации народом политической власти, характер политического лидерства.

Помимо данных признаков, в теории государства и права и политологии выделяют и другие. Например, в политологии зарубежных стран есть такие признаки, как: уровень политического плюрализма, уровень многопартийности, уровень взаимодействия государства и общества, учет интересов меньшинства при принятии политических решений, социально–

---

Вестник Московского университета МВД России. – 2007. – №4. – С. 9.

<sup>1</sup> Лубнин, Д.А. Современные взгляды на сущность политического режима // Власть. – 2008. – №7. – С. 9.

экономическая ситуация в стране.

Как и в случае определения политического режима, нет единого мнения и о классификации политического режима на виды и формы. Так, профессор Морозова Л. А. пишет именно о демократическом режиме политическом режиме, включающем в себя либерально–демократический, собственно демократический режим, и антидемократическом, существующем в виде тоталитарно – левого, правого, религиозного, исламского, и авторитарного режимах<sup>1</sup>.

Доцент Кулапов В. Л. в учебнике «Теория государства и права» выделяет демократический и авторитарный политические режимы. По их мнению, авторитарный режим бывает конституционно – авторитарным и тоталитарным<sup>2</sup>.

По мнению профессора Оксамытного В. В. существует тоталитарный режим, который характеризуется полным контролем государства, авторитарный режим, характеризующийся сосредоточением власти в руках одного человека или политической элиты, переходный режим, характеризующийся проведением реформ во всех сферах общественной жизни, которые направлены на демократизацию, и демократический режим, характеризующийся обеспечением правового статуса личности.

Мухаев Р. Т. в учебнике «Политология» выделяет такие разновидности государственного режима, как автократический режим, включающий в себя деспотию, диктатуру, тиранию, и демократический режим. Кроме этого он исследует типы политических режимов:

- тоталитаризм,
- авторитаризм,
- демократия.

Помимо этого, он упоминает виды гибридных политических режимов,

---

<sup>1</sup> Теория государства и права: учебник для вузов / В.К. Бабаев [и др.]; под редакцией В.К. Бабаева. – 4-е изд., перераб. и доп. – М.: Издательство Юрайт, - 2020. – С.221.

<sup>2</sup> Теория государства и права: учебник для вузов / В.Л. Кулапов, М.: Издательство Юрайт 2017. – С.132.

такие как:

- диктабланда,
- демокрадура,
- неконсолидированная демократия<sup>1</sup>.

Сама классификация политических режимов вызывает большой интерес. Она имеет огромное значение для теории государства и права. Политических режимов существует большое количество, и это происходит по причине того, что на разновидность политических режимов влияют различные множественные факторы. Практически каждое государство в определенной мере имеет свой политический режим, он отличается от политических режимов других государств или является практически точной копией. Одной из наиболее простых, наиболее распространенных классификаций политических режимов можно назвать их деление на недемократические и демократические политические режимы. Но на этом не стоит останавливаться, так как и те и другие подразделяются на большое количество различных видов, подвидов. Из наиболее значимых политических режимов следует выделить четыре:

1. демократический,
2. авторитарный,
3. либеральный,
4. тоталитарный<sup>2</sup>.

Данные политических режимы надо выделять в отдельные группы, по причине того, что они являются важнейшими, представляют огромное значение для теории государства и права и политологии.

Несмотря на то, что тоталитарный политический режим некоторые считают формой авторитарного режима, его стоит рассматривать отдельно. Тоталитаризм – это очень особенное и важное явление, поэтому

---

<sup>1</sup> Политология в 2 ч. Часть 1: учебник для вузов / Р.Т. Мухаев. – 5-е изд., перераб. и доп. – М.: Издательство Юрайт, – 2020. – С.89.

<sup>2</sup> Лубнин, Д.А. Современные взгляды на сущность политического режима // Власть. – 2008. – №7. – С. 9.

рассматривать его необходимо тщательно, а для этого его надо отделить от других режимов. Но все политические режимы в определенной мере зависят друг от друга, так как возможны трансформации политического режима из одного в другой.

Политические режимы можно классифицировать по множеству самых различных оснований. Например, в марксистско–ленинском государствоведении выделяли режим социалистической демократии, буржуазной демократии и буржуазного авторитаризма. В отечественной юридической литературе раскрываются: революционно – демократический режим в двух вариантах – национально–демократическом, и народно–демократическом; полуфеодально–теократический режим, в группе «нефтяных» монархий; буржуазно–либеральный, в странах Азии, Латинской Америки и Северной Африки, где капитализм достиг среднего уровня; пробуржуазно–либеральный – в отсталых странах в Тропической Африке, Океании, с присутствием капиталистической ориентации<sup>1</sup>.

У зарубежного исследователя права Хантингтона С. П. в работе «Политический порядок в меняющихся обществах» были сформированы более детальные классификации, хотя они и не учитывали социальную сторону режимов. Автор различает однопартийные, многопартийные, военные, гражданские политические режимы<sup>2</sup>.

В современной юридической науке подход к критериям, которые лежат в основе классификации политических режимов отличается тем, что более разнообразен при принципиальной схожести исходных точек зрения<sup>3</sup>.

В качестве таких критериев используют способы, с помощью которых народ осуществляет свой суверенитет, порядок образования и функционирования государственных органов. Часто в качестве главного

---

<sup>1</sup> История государства и права зарубежных стран в Новое время: учебное пособие для вузов / А.А. Вологдин. – М.: Издательство Юрайт, – 2020. – С.68.

<sup>2</sup> Хантингтон, С.П. Политический порядок в меняющихся обществах. – М.: Прогресс-Традиция, – 2004. – С. 13.

<sup>3</sup> История государства и права зарубежных стран в Новейшее время: учебное пособие для вузов / А.А. Вологдин. – М.: Издательство Юрайт, – 2020. – С. 27.

критерия служит организация партий, под которой понимаются их отношения с другими частями политической системы. Критерием является и политическое поведение, оценка которого и определяет различие между формально–демократическим режимом, и фактическим демократическим режимом.

Харингтон С.П. при классификации политических режимов часто исходит из социально–экономического развития самой страны, ее внутренней ситуации. Антидемократические режимы он объясняет плохими социально–экономическими отношениями, отсутствием демократических традиций. Дюверже М. отмечает, что «плюралистическая демократия» соответствует высокому уровню индустриализации, а авторитаризм – экономической отсталости<sup>1</sup>.

Несмотря на все вышеописанное, в основе классификаций политических режимов при всем разнообразии, лежат критерии многопартийности, легальной оппозиции, и разделения властей. Деятельность государственного аппарата и партийной системы, которые отвечают таким критериям связывают с демократическим политическим режимом, а которые не отвечают на данные критерии относят на авторитаризм в различных формах его проявления.

Вывод к первой главе:

В теории государства и права и политологии не существует единого определения политического режима. Русские научные деятели вместе с специалистами других стран на данный момент пытаются прийти к единому термину, но безуспешно. Но, несмотря на то, что термин еще окончательно не сформирован, благодаря деятельности политологов и их изучению данного вопроса, можно понять значение политического режима. На основе вышеописанных терминов политического режима можно понять, что политический режим – это система сложившихся в обществе и государстве

---

<sup>1</sup> Акишин, М.О. Демократический режим. Политические институты и конституционное право Антология мировой политической мысли: В 5 т. Т. II. М., Прогресс. - 1997. – С. 73.

методов, способов осуществления политической власти, являющаяся определяющим фактором распределения политической власти в стране, а также совокупность частей идеологического, социологического и институционального порядка.

Существует множество подходов к понятию политического режима, так как он изучается довольно длительное время, но теория государства и права создала больше формальные определения. Несмотря на изучение данного термина множеством специалистов, дискуссий практически нет, хотя и существуют разные мнения, и это связано с тем, что политический режим пытаются сделать конкретным и ясным. Сам политический режим является самостоятельной характеристикой государства, которая отличается от других.

Не существует и единой классификации политического режима, так как на его характер и признаки оказывают большое влияние множественные факторы. Но, как и в случае с термином политического режима можно прийти к выводу, что политический режим характеризуется методами осуществления политической власти, мерой участия граждан государства в управлении, степенью свободы народа. Единой классификации может не быть еще долгое время, так как политические режимы постоянно видоизменяются, они зависят напрямую от положения внутри страны, деятельности государственных органов, политической власти. Почти каждое государство имеет собственный политический режим, который в любом случае будет отличаться от похожих рядом особенностей, и это является одной из причин, почему составление единой классификации является трудоемким процессом.

## 2 Основные виды политических режимов

### 2.1 Демократический политический режим: предпосылки, понятие, признаки и виды

Изучение предпосылок демократического режима является важным вопросом. К таким предпосылкам можно отнести:

- модернизация, урбанизация, уровень образованности граждан, элементы капитализма,
- соответствующий характер сословной структуры общества,
- демократическая политическая культура,
- развитое гражданское общество,
- мирное международное положение<sup>1</sup>.

Понятие демократического режима включает не только государственный режим. Оно состоит и из таких политических сил общества, как политическое мировоззрение политических и общественных организаций.

Демократический режим – это политический режим, который основан на признании народа в качестве источника власти, признании его права на участие в управлении делами общественной жизни. Он основан на принципах демократии, свободы и равенства граждан. В его контексте народ осуществляет власть через государственные органы, которые являются представительными и образованы органами государственной власти<sup>2</sup>.

Основные особенности демократического политического режима:

- решения, которые принимает большинство в интересах меньшинства,
- наличие правового государства и гражданского общества,

---

<sup>1</sup> Акишин, М.О. Демократический режим, экспорт и транзит демократии // Ленинградский юридический журнал. – 2019. – №1 (55). – С. 10.

<sup>2</sup> Теория государства и права: учебник для вузов / А.С. Пиголкин, А.Н. Головистикова, Ю.А. Дмитриев; под редакцией А.С. Пиголкина, Ю.А. Дмитриева. – 4-е изд., перераб. и доп. – М.: Издательство Юрайт, – 2020. – С.96.

- силы безопасности под контролем общества,
- государственные органы, а также местные органы самоуправления избираются, несут ответственность перед избирателями,
- широко используются методы компромисса,
- наличие политического плюрализма, многопартийности,
- существование легальной оппозиции,
- гласность, отсутствие цензуры,
- разделение властей<sup>1</sup>.

Социально и экономически развитые страны показывают на своем опыте высокого качества жизни эффективность демократического политического режима. Данная эффективность, имеет национальную идентичность, характеризуется признанными стандартами, которые соответствуют демократическому государству<sup>2</sup>.

Но путь, который ведет к построению демократического государства, является длинным и непредсказуемым. Демократия способна только создать необходимые политические институты, но она не может полностью обеспечить достойный уровень жизни, решить социально–экономические проблемы. Демократические политические институты становятся реально эффективными только после длительной эволюции, а также адаптации к традициям и условиям жизни общества.

Необходимо выделить признаки демократического политического режима:

- суверенитет народа,
- государственная власть рождается из демократических, честных выборов,
- власть выбирается на ограниченный период, который определен законом,

---

<sup>1</sup> Антонов, Ф.С. Демократия государственная и общественно-политическая: исторический и современный контекст // Власть. – 2018. - №5. – С. 6

<sup>2</sup> Теория государства и права в 2 т. Том 1. Общая часть: учебник и практикум для прикладного бакалавриата / А.П. Альбов [и др.]; под общей редакцией А.П. Альбова, С.В. Николукина. – Москва: Издательство Юрайт, – 2019. – С.94.

- всеобщее, равное, тайное избирательное право,
- наличие Конституции, закрепляющей приоритет прав личности над государством,
- принцип разделения властей,
- наличие развитой парламентской системы,
- гарантия прав и свобод человека<sup>1</sup>.

Помимо этих признаков, существует и одна характерная черта, которая присуща всем современным демократическим режимам. Этой чертой является плюрализм. Плюрализм – это признание в общественной политической жизни множества взаимосвязанных социальных, политических групп, партий, мнений. Плюрализм в роли принципа политической демократии выступает антиподом монополизма<sup>2</sup>.

Демократический режим характеризуется в основном высокой степенью реализации прав и свобод человека. К таким правам относятся нормы, правила поведения и принципы отношений между государством и гражданами.

Кроме вышеописанной классификации признаков демократии, существует еще одна классификация А.С. Тургаева. По данной классификации признаки демократического политического режима включают:

- регулярное участие народа в осуществлении государственной власти,
- свобода СМИ,
- неприкосновенность частной собственности,
- легитимность власти,
- провозглашены права и свободы человека,
- реализация принципа верховенства права,

---

<sup>1</sup> Политология: учебник и практикум для вузов / В.А. Ачкасов [и др.]; под редакцией В.А. Ачкасова, В.А. Гуторова. – Москва: Издательство Юрайт, – 2020. – С. 110.

<sup>2</sup> Селихов, Г.С. Правовое закрепление политического плюрализма // Философия права. –2008. – №3. – С. 15.

– свобода религии<sup>1</sup>.

По своей сущности демократический режим указывает именно на систему приемов и средств осуществления государственной власти. Они различны в своих проявлениях, и конкретизируют основные показатели формы государственного правления, устройства в конкретной стране. Общими показателями демократического режима являются<sup>2</sup>:

- степень защищенности и обеспеченности прав и свобод граждан,
- способы легитимации государственной власти,
- механизм идеологического давления,
- методы и правовая обоснованность использования силовых структур.

Формирование демократического политического режима происходит при помощи соответствующих политических, экономических, религиозных, а также внешнеполитических условий.

К политическим условиям необходимо отнести: стабильность политической власти, существование политических партий и движений как рычагов влияния на общественно–политические и социальные процессы. Экономические же условия включают в себя: очень высокий уровень промышленного и экономического развития, плюрализм форм собственности, высокую степень урбанизации. В качестве культурных условий выступают образованность и гражданская политическая культура<sup>3</sup>.

В настоящее время в политологической науке существует два основных подхода, устанавливающих условия становления демократических систем. Структурное направление основывается на том, что демократический режим формируется под влиянием доминирующих макро факторов, которые включают в себя правовые порядки, экономические и социальные структуры.

---

<sup>1</sup> Политология в 2 т. Том 1: учебник и практикум для бакалавриата и магистратуры / А.С. Тургаев [и др.]; под редакцией А.С. Тургаева, А.Е. Хренова. – 2-е изд., испр. и доп. – М.: Издательство Юрайт, – 2019. – С.90.

<sup>2</sup> Политология: учебник и практикум для вузов / В.А. Ачкасов [и др.]; под редакцией В.А. Ачкасова, В.А. Гуторова. – Москва: Издательство Юрайт, – 2020. – С.61.

<sup>3</sup> Попова, Ю.В. Необходимые условия демократии и российский опыт демократического транзита // Вестник Омского университета. Серия «Исторические науки». – 2017. – №1. – С. 23.

Согласно этому подходу демократический режим подготавливается и связывается с социально–экономическим состоянием и уровнем развития общества, служит определенной конструкцией политических процессов.

При процедурном подходе предполагается, что предпосылки для осуществления демократического режима лучше не игнорировать. В этом смысле, демократический режим является определенным «политическим проектом», который реализуется в текущих условиях страны. Именно степень внутреннего состояния страны, ее готовности к демократическому политическому режиму является фактором, способным ускорить или замедлить формирование такого политического режима<sup>1</sup>.

Идеологическую основу демократического режима в основном составляют постоянно обновляемые и массовые теории демократического режима. В результате формируется определенный социальный порядок, отличающийся от авторитарных и политических режимов следующими принципами, которые являются формально–правовыми:

- власть принадлежит народу, который является источником власти,
- равенство перед законом,
- уважение интересов и мнений меньшинства,
- многообразие политических объединений, политических программ<sup>2</sup>.

Из разновидностей политических режимов необходимо выделить прямую демократию, представительную демократию, и плюралистическую демократию. В рамках прямой демократии население непосредственно воздействует на органы государственной власти, определяет порядок законодательного процесса. Представительная демократия характеризуется тем, что народ избирает представителей в органы государственной власти, разрабатывающих и принимающих законодательные акты. В плюралистической демократии же существуют многообразные политические

---

<sup>1</sup> Протасов, В.Н. Теория государства и права: учебное пособие для вузов / В. Н. Протасов. - 5-е изд., перераб. и доп. –Москва: Издательство Юрайт, – 2020. – С.89.

<sup>2</sup> Вакулова Т.В, Матросов, М.А. К вопросу о демократии: определения и основные принципы // Гуманитарная парадигма. – 2017. – №3. – С. 35.

ассоциации, которые обеспечивают вступающим в них лицам возможность оказывать влияние на решения, которые принимают законодательные органы<sup>1</sup>.

На основе вышеописанного, мы приходим к выводу, что демократический режим является объектом многих исследований, но он лучше изучен, чем некоторые области политической жизни. Так как демократический политический режим включает в себя множество видов и признаков, то его изучение становится более интересным. Каждый признак демократии, как и его виды, являются особенными. Знание особенностей демократического режима необходимо для жителей страны, в которой такой режим присутствует.

## **2.2. Антидемократический политический режим: понятие, признаки и виды**

Антидемократический режим – это такой политический режим, который характеризуется тем, что при осуществлении государственными органами власти не учитываются интересы граждан, не соблюдаются их права и свободы.

Кроме этого, чтобы понять всю сущность антидемократических режимов, необходимо раскрыть их признаки. Признаки антидемократического режима включают в себя:

1. не учитываются интересы личности при государственном управлении,
2. тотальный контроль государства над всеми сферами общественной жизни,
3. огосударствление всех общественных организаций,
4. отсутствие прав у личности,

---

<sup>1</sup> Исаев, Б.А. Понятие и типология политических режимов // Социально-гуманитарные знания. – 2009. – №3. – С. 8.

5. реальное действие примата государства над правом,
6. существование милитаризации общественной жизни,
7. религиозные убеждения граждан не учитываются,
8. наличие жесткой цензуры,
9. Отсутствие политического плюрализма<sup>1</sup>.

Существует и другая классификация признаков антидемократических режимов, предлагаемая Пушкаревой Г.В., и она включает в себя три признака, считающихся основными:

1. давление на личность,
2. отсутствие реализации прав и свобод личности в полной мере, или же их полное отсутствие,
3. диктатура власти<sup>2</sup>.

Раскрывая тему антидемократических политических режимов необходимо отметить и их виды. В этом вопросе у многих теоретиков государства и права мнения разнятся. Например, Исаев Б.А. выделяет такие виды антидемократического политического режима, как<sup>3</sup>:

1. тоталитаризм,
2. авторитаризм.

Но существует и противоположное мнение, которое основывается на том, что авторитаризм является определенной разновидностью тоталитаризма. При тоталитаризме происходит полная монополизация государственной власти, при авторитаризме происходит тоже самое, но значение приобретает фактор политического господства одной личности. Именно поэтому в противовес демократии стоит тоталитаризм, который выражен разными формами, но с единой задачей.

---

<sup>1</sup> Теория государства и права: учебник для вузов / А.С. Пиголкин, А.Н. Головистикова, Ю.А. Дмитриев; под редакцией А.С. Пиголкина, Ю.А. Дмитриева. – 4-е изд., перераб. и доп. - М.: Издательство Юрайт, –2020. – С.76.

<sup>2</sup> Политология: учебник и практикум для академического бакалавриата / Г.В. Пушкарева. – М.: Издательство Юрайт, – 2019. – С.99.

<sup>3</sup> Политическая теория: учебник для вузов / Б.А. Исаев [и др.]; под редакцией Б.А. Исаева. - 3-е изд., испр. и доп. – М.: Издательство Юрайт, - 2020. – С.142.

Необходимо отметить и классификацию, предлагаемую Мухаевым Р.Т., который выделяет в два раза больше видов антидемократического режима. Она включает в себя такие виды, как:

1. авторитарный,
2. деспотический,
3. расистский,
4. фашистский,
5. клерикально–фундаменталистский,
6. военно–полицейский,
7. теократический<sup>1</sup>.

Все эти виды сложились под влиянием личностей, узурпирующих власть, их фантазия и концепции стали содержанием таких режимов. Чтобы понять их сущность, необходимо раскрыть их более детально.

Деспотический режим еще называется абсолютистским, и формировался он еще с древности. Этот режим проявился и на первых этапах становления государственности в странах Ближнего Востока, а также в Южной Америке. Он характеризуется жестким подавлением недовольства.

При фашистском режиме власть в руках определенной партийной элиты, которой управляет диктатор. Меньшинство, которое может относиться к представителям какой–либо расы, находится под гнетом большинства. В таком государстве граждане объединяются вокруг такой цели, как обретение мирового господства. Примером является правление Адольфа Гитлера в Германии и его попытка построить Третий рейх.

Расистский режим сохранялся в африканских государствах, такие как Южная Родезия и Южно-Африканская Республика. Теоретической основой данных государств была теория апартхейда, что означало раздельное существование рас, теория превосходства белого европейского меньшинства над африканским населением.

---

<sup>1</sup> Политология в 2 ч. Часть 1: учебник для вузов / Р.Т. Мухаев. – 5-е изд., перераб. и доп. – М.: Издательство Юрайт, - 2020. – С.89.

Военно–политический режим заключается в том, что власть приходит через военный переворот, и в дальнейшем опирается на армию и полицию. Примером может послужить переворот в Того и Пакистане в 1999 году. Идейным вдохновителем можно считать военачальника, который является и исполнителем. К Первезу Мушаррафу перешла вся власть в конечном итоге.

Теократический режим основывается на божественном правлении. Власть отвечает исключительно перед Богом. Например, до своего захвата Китаем в 1951 Тибет имел все признаки теократического государства.

Клерикально–фундаменталистский режим является разновидностью теократического режима. При этом правители не претендуют на родственную связь с богом, но используя веру остаются у власти. Например, при революции XX века в Иране власть захватил Хомейни, и установил клерикально-фундаменталистский режим.

Авторитарный режим характеризуется своей целью укрепления государства, сохранения его целостности. При таком режиме существует централизованное управление, санкционированное государственное насилие над гражданами. Оппозиция власти недопустима.

На основе всего вышеизложенного можно прийти к выводу, что за всю историю человечества существовало множество антидемократических политических режимов, и все из них характеризовались жестокими методами управления, принуждения. Каждый из этих видов имел какую–либо особенность. В прошлом было множество стран с антидемократическим политическим режимом, но на данный момент их стало гораздо меньше, так как многие из них встали на путь демократии.

Вывод к второй главе:

У демократического политического режима, как и у авторитарного существует множество предпосылок, функций. Их структура является многогранной и уникальной. Понятия как демократического, так и антидемократического режимов не однообразны, они состоят из многих факторов. Демократия основывается на правах и свободах граждан.

Антидемократия же полностью противоположна. Каждый из этих режимов по-своему особенный, они являются полной противоположностью друг другу.

Необходимо отметить и то, что на протяжении истории долгое время в странах были развиты именно антидемократические режимы, и только ближе к нашему времени многие из этих стран встали на путь демократии, но остались и те, что продолжили жить в виде антидемократического государства. Именно определенные черты, характерные для каждого режима, делают его уникальным, и черты эти образуются часто благодаря действиям политических элит и политического лидера.

В обществе демократический режим считается признаком высокого уровня развития страны. На основе всего вышеизложенного мы приходим к выводу, что демократический режим является объектом многих исследований, но все же он лучше изучен, чем многие области политической жизни.

Из-за того, что политический режим включает в себя много различных видов и признаков, его изучение продолжается и на данный момент времени.

За всю историю человечества существовало множество антидемократических политических режимов, и все из них характеризовались жестокими методами управления, принуждения. Каждый из этих видов имел какую-либо особенность. И многие из таких стран обладали качеством и уровнем жизни ниже, чем в странах, которым присуща демократия.

## ЗАКЛЮЧЕНИЕ

В результате проведенного исследования можно сделать следующие выводы.

Политический режим – это совокупность различных видов отношений между властью и обществом.

Политические режимы являются очень важной частью политической жизни каждой страны. Именно политический режим определяет то, на каком уровне находится общество в сравнении с политической властью.

Можно уверенно сказать, что не существует и не будет существовать ни одного государства без политического режима. Политический режим – это совокупность различных видов отношений между властью и обществом.

Не существует единого мнения по поводу понятия политического режима и его классификации. Но, если взять что-то общее из большинства точек зрения, то можно получить вывод, что политический режим представляет собой именно систему средств, а также методов, с помощью которых происходит осуществление государственной власти. Кроме этого можно понять и то, что многие научные деятели разделяют политические режимы на демократические и антидемократические.

Антидемократический и демократический политические режимы являются полными противоположностями друг к другу. Это значительно отличающиеся режимы, каждый из которых имеет свои виды, которые являются уникальными.

Данные режимы отличаются в первую очередь способами их установления и формирования, а также методами осуществления власти и уровнем взаимоотношений государства с обществом. Они различаются в форме их выражения при управлении обществом, характеру и способам их воздействия на народ. Если демократический режим предоставляет людям множество прав и свобод, таких как свободу слова, возможность участвовать в политической жизни, свободу частной жизни, то антидемократический

режим является полной противоположностью, он не предоставляет таких прав. При антидемократическом политическом режиме у граждан практически нет прав в сравнении с демократией. Иными словами, у них разные критерии, признаки, а также социальная оценка.

Демократический и антидемократический политические режимы различаются и по характеру ответственности за нарушение законодательства, а также по «жесткости» законов. Противоправные действия при антидемократическом режиме повлекут за собой более жесткое наказание, чем при демократии. Это связано с тем, что при антидемократии используются жесткие методы для устрашения и поддержания порядка, а при демократии во многих сферах общественной жизни участвует само общество.

Кроме этого, данные политические режимы отличаются и по уровню требований, предъявляемых гражданам. Антидемократический режим не терпит никакого поведения, направленного против государства, даже таких как обсуждение действий политической власти в негативном формате. В это же время демократия предоставляет свободу власти, и при реальном демократическом режиме каждый человек может высказать свое мнение по поводу действий политической власти.

Социальная оценка данных политических режимов тоже играет большую роль. На данный момент многие страны встали на путь демократии, и это влияет на общественное мнение. Раньше антидемократический режим не считался чем-либо противоестественным, но на данный момент он может вызывать негодование у некоторых людей.

## СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННЫХ ИСТОЧНИКОВ

### Нормативные правовые акты

1. Конституция Российской Федерации (принята всенародным голосованием 12.12.1993) (с учетом поправок, внесенных Законами РФ о поправках к Конституции РФ от 30.12.2008 № 6-ФКЗ, от 30.12.2008 № 7-ФКЗ, от 05.02.2014 № 2-ФКЗ, от 21.07.2014 № 11-ФКЗ) // Собрание законодательства РФ, 04.08.2014, № 31, ст. 4398.

### Литература

2. Акишин, М.О. Демократический режим, экспорт и транзит демократии // Ленинградский юридический журнал. – 2019. – №1 (55). – С. 10.

3. Акишин, М.О. Демократический режим. Политические институты и конституционное право Антология мировой политической мысли: В 5 т. М., – 1997. Т. II. – 223 с.

4. Антонов, Ф.С. Демократия государственная и общественно-политическая: исторический и современный контекст // Власть. – 2018. – №5. – С. 6.

5. Борисенков, А.А. Политический режим - способ политического влияния // Социум и власть. – 2012. – №2 (34). – С. 7.

6. Вакулова Т.В, Матросов, М.А. К вопросу о демократии: определения и основные принципы // Гуманитарная парадигма. – 2017. – №3. – С. 35.

7. Гриненко, Г. В. Философия Древнего мира. Античная философия: учебное пособие для вузов / Г. В. Гриненко. – Москва: Издательство Юрайт, 2023. – 250 с.

8. Евстратов, А.Э. Социальное государство и политический режим // Вестник ОмГУ. Серия. Право. - 2019. - №4 (41). – С.11.

9. Ефимова, К.А., Бирюкова, К.Э. Политический режим и его характерные черты // Вестник науки и образования. - 2018. - №5 (41). – С. 12.

10. Исаев, Б.А. Понятие и типология политических режимов // Социально-гуманитарные знания. – 2009. – №3. – С. 8.
11. История государства и права зарубежных стран в Новейшее время: учебное пособие для вузов / А. А. Вологдин. М.: Издательство Юрайт, - 2023. – 271 с.
12. История государства и права зарубежных стран в Новое время: учебное пособие для вузов / А. А. Вологдин. М.: Издательство Юрайт, 2023. – 288 с.
13. Лубнин, Д.А. Современные взгляды на сущность политического режима // Власть. – 2008. – №7. – С. 9.
14. Милушкин, Ю.С. Юридическая природа и сущность политического режима // Вестник Московского университета МВД России. – 2007. – №4. – С. 9.
15. Пайгина, Д.Р. Политический режим и перспективы его исследования в юридической науке // Журнал российского права. – 2015. – №11 (227). – С. 5.
16. Политическая теория: учебник для вузов / Б.А. Исаев [и др.]; под редакцией Б.А. Исаева. - 3-е изд., испр. и доп. – М.: Издательство Юрайт, – 2023. – 242 с.
17. Политология в 2 т. Том 1: учебник и практикум для бакалавриата и магистратуры / А.С. Тургаев [и др.]; под редакцией А.С. Тургаева, А.Е. Хренова. – 2-е изд., испр. и доп. – М.: Издательство Юрайт, – 2019. – 480 с.
18. Политология в 2 ч. Часть 1: учебник для вузов / Р.Т. Мухаев. – 5-е изд., перераб. и доп. –М.: Издательство Юрайт, –2021. – 259 с.
19. Политология: учебник и практикум для академического бакалавриата / Г.В. Пушкарева. - М.: Издательство Юрайт, 2019. – 349 с.
20. Политология: учебник и практикум для вузов / В.А. Ачкасов [и др.]; под редакцией В.А. Ачкасова, В.А. Гуторова. – Москва: Издательство Юрайт, – 2023. – 210 с.
21. Попова, Ю.В. Необходимые условия демократии и российский

опыт демократического транзита // Вестник Омского университета. Серия «Исторические науки». – 2017. – №1. – С. 23

22. Протасов, В. Н. Теория государства и права: учебное пособие для вузов / В. Н. Протасов. - 5-е изд., перераб. и доп. – Москва: Издательство Юрайт, – 2020. – 229 с.

23. Селихов, Г. С. Правовое закрепление политического плюрализма // Философия права. – 2018. – №3. – С. 15.

24. Теория государства и права в 2 т. Том 1. Общая часть: учебник и практикум для прикладного бакалавриата / А.П. Альбов [и др.]; под общей редакцией А.П. Альбова, С.В. Николюкина. – Москва: Издательство Юрайт, – 2023. – 234 с.

25. Теория государства и права: учебник для вузов / А.С. Пиголкин, А.Н. Головистикова, Ю.А. Дмитриев; под редакцией А.С. Пиголкина, Ю. А. Дмитриева. – 4-е изд., перераб. и доп. – М.: Издательство Юрайт, – 2023. – 316 с.

26. Теория государства и права: учебник для вузов / В.К. Бабаев [и др.]; под редакцией В.К. Бабаева. – 4-е изд., перераб. и доп. – М.: Издательство Юрайт, – 2023. – 321 с.

27. Теория государства и права: учебник для вузов / В.Л. Кулапов, – 2017. – 302 с.

28. Терепов С.Г. Тип и формы государства / Ленингр. ордена Ленина гос. ун-т им. А. А. Жданова. – Ленинград: Изд-во Ленинградского университета, – 1967. – С. 105.

29. Тирских, М.Г. О понятии политического режима // Сибирский юридический вестник. – 2020. – №3. – С. 14.

30. Хантингтон, С.П. Политический порядок в меняющихся обществах. – М.: Прогресс-Традиция, – 2019. – С. 13.